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VERBALE DEL 16 GtrUGNO 2016

'* i,',*

L'anno 2G1ó' it giorno 16 del mese di Maggio si è riunito presso la propria sede sita i1 via S. Ciro 1. 15, i[

Consiglio della II Circoscrizione giusta convocazione del Presidente Tomaselli prot. no 873166 del 3

giugno 2{}1é per discutere gli argomenti allegatidi cui agli O.d.G.

Presiede la seduta, il Presidente Tomaselli, alle ore 09.s5 chiama l'appello.

E'assistito dalsegretario sig.ra A. Maria Geraci"

Redige il verbale l'trstr. Amrn.vo Davide Martinez.

Sono presenti i seguenti Consiglieri: Cangelosi, Cardella, Colletti, Di Fazio, Giocaliero, Greco, Guaresi, La
Valle, Marchese, Sa1a, Savoca e Terzo. Sono assenti i consiglieri Duminuco, Inzerillo e Scarlata.

Il Presidente Tornaselli verificato il quorum del numero legale dichiara aperta la seduta.

Sono altresì presenti, a seguito dell'invito effettuato clal presidente i seguenti:

r Ass.re Gini con deleghe alla Pianificazione urbana e territoriale, Mari e Coste, Rapporti funzionali

con Autorità portuale;

e Ass.re Marino con delega ai Rapporti Funzionali con Rap;

r Dott. MiXiziano in rappresentanza dell,Aziend.a R.A.p.;

r Doft. Caruana in rappresentanza dell,Azienda Re.Se.T.;

. Doft. Pensabene in rappresentanza dell,AziendaRe.Se.T..

. Ing. Fabio Granata dell'Area Pianificazione territorio;

. sig. Gioacchino Tortorici coordinatore Seitore verde deila Re.Se.T.

r Associazione o'Nuovaopportunità,,;

o Associa zione "Zen";

''io Rappresenlanti M5s. del territorio; 
,,,,

. Lagiornalista del Cds, sig.ra Sabrina RaccLrglia

Il presidente Tomaselli apre la Seduta ringraziando tutti gli intervenuti.

Per dare oidine ai lavori il presidente Tomaselli invita i consiglieri ad attenersi strettamente al tema

specifico Cella convocazione che riguarda la Costa sud e propone di dare subito la parola agli ospiti; il
Consiglio'approva. Interviene l'Assessore Gini il quale afferrna che-l'Amministrazione è già intervenuta

sulla Costa ma tanîo è ancora da fare. Spera che in bilancio ci siano le risorse necessarie per fare il
dragaggio del podo della Bandita, così come è stato promesso dal Sindaco e da tutta l,Amministrazione. per

quanto riguarda la costa è chiaro'che I'obiettivo prioritario è renderla tutta balneabile. 
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Al momento si sta iavorando per avere un raccordo tra i dati forniti dal Ministero e quelti Oati aina'tniegio'e
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Sicilia sulio stato deile acque, affinché il risultato finale possa consentire di avere dati u'ici.

Vero è che tufti g1i interventi operati per la

mare.

costa hanno realmente fatto registrare una migliore pulizia dei-'-"'

Alle ore 10.15 entrano i consiglieri Inzerillo e Scarlata.

L' Assessol-e continua l'intervento informando che entro due o tre seftimane al massimo saranno collocati
giochi e panchine lungo la costa per migliorare l'immagine di questa. Ritiene che se entro il 2017 si potrà

ottenere la balneabiiità, allora si potrebbe dichiarare una grande vittoria. Spera che venga approvato dalla

Regione il Piano di utllizzo della costa perché questo prevedrebbe i soggetti destinati alla gestione.

Per la zona di sant'Frasmo l'Ente Porto sta facendo un progetto e il Comune si è impegnato a mettere le
panchine. Sullo Stand Florio la competenza ricade esclusivamente allo Stato. Invece, per la cosiddetta

"Passerella" nulla può essere fatto dal Comune perché di proprietà della Regione ed è stata anche messa

sotto sequestro dail'Autorità giudiziaria.

Il presidente Tornaselli invita I'Assessore Marino a prenclere la parola e lo stesso Assessore ribadisce

quanto affermato dall'Assessore Gini e aggiunge che, un lungo traffo della costa è stata ripulita, rendendo

visibile qu-el tratto di mare.

Poi, annuncia che martedì prossimo è stata predisposta una conferenza di servizi, partecipa'ti gli Uffici
competenti, per individuare il soggetto responsabile della valutazione rischi. L'Assessore Marino continua

il proprio intervento facendo cenno al fiume Oreto, afferrnando che in ogni caso, per la salute delle acque

della costa, è determinante la bonifica di detto fiume con particolare aftenzione al tratto finale che attraversa

via M' Marine per poi sfociare subito dopo in mare. Insornrna, occorre intervenire per restituire alla città
almeno quella parte del fiume che "entra" in città impreziosendola anche da un punto di vista foto-
geografico eertamente apprezzabile da parte dei numerosi turisti.

AIle ore 10"30 entra il consigliere Duminuco.

L'assessore continua il proprio intervento informando che in conferenza stampa è stato anticipato che

saranno consegnati i kit per la raccolta della differe nziara. L'obiettivo è togliere i cassonetti, questo è un
atto di civilrà ed è importante che anche il Consiglio sensibilizzii a cittadinanza"

Per quanto riguarda la potatura è necessario fare una programmazione che terrà conto dei periodi i' cui è
consentito potare. Al momento si interviene guardanclo esclusivamenie all'urgenza.

Stessa cosa si potrebbe dire per il servizio spazzamento. Non è pensabile ipotizzareun operatore ecologico
da impiegare per ogni vi4 anche in questo caso spesso si interviene valutando le urgenze. Comunque,
afferma l'assessore, si stanno acquistando nuovi mezzi e si è iniziato un percorso che valuta le priorità.

Interviene in rappresenfanza deldott. Perniciaro, presidente della Reseì, il dottor pensabene il quale precisa
che nella costa, da contratto con il Comune di Palermo, nel periodo invernale'era previsto un intervento
quattro volte al mese.
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In realtà la Resei ha mantenuto costantemente una postazione fissa, purtroppo però glì ,frr; 
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mattina scno resi vani nel pomeriggio perché il 95% dell'immondizia tolta appunto la mattina nel
pomeriggio è uuovamente presente nel sito. Frecisa, poi, che la loro disponibilità va al di là delle loro
competenze percì-:é da contratto si dovrebbero occupare esclusivamente del verde.

L'obiettivo coi?ìuíìe è quello di restituire ai cittadini e ai turisti la costa sud e tutto quello che si sta facendo
riguarda una progettualità effettuata in sinergia con ['assessore Gir-ri e I'assessore Marino.

La program:nazione della Reset è consultabile presso il sito della Società dove si può prendere visione anche

della convenzione e dove anche i cittadini possono effettuare segnalazioni.

Segnala,- aitresì, che la R'eset ha un contratto par-time e quindi poche ore da impegnare; a questo si

aggiunge anche ia dilficoità di avere pochi mezzi e poche attrezzafure. A queste carenze però sopperisce
l'entusiasmc e ia dignità con le quali la Reset si impegna.

L'intervento del dottor Miliziano inizia con prolungati ringraziamenti nei confronti degli assessori presenti
per la disponibilltà da loro manifestata all'Azienda Rap. Per quanto riguarda lo spazzamento meccanico e
manuale, il dcficr Miliziano definisce questo servizio "triste verità"; la Rap sta cercando di reagire
nonostante i pochi strumenti a disposizione e con un'Azienda ereditata economicamente in dissesto, con
molta dignità. E' da notare che la carta di servizio è molta arnpia e tenendo colto di cio, si sta tentando una
riotganízzazione dei servizi in ogni Circoscrizione. Altualniente gli interventi straordinari che si effettuano-
dovrebbero esserc ordinari.

Interviene i1 consigiiere Guaresi il quale ringrazia il dottor Miliziano perché clirettamente si accerta sul
territorio delle siiuazioni di urgenza. Presenta la necessità di togliere i rifiuti costantemente almeno in
prossirnita deile scuole e i rifiuti ingombranti per evitare che i cittadini possano incendiarli.

Il consigliere Maichese fa riferimento subito al depuratore di Acqua dei Corsari e chiede agli assessori se

l'acqua che viene bLrttata possa essere porlata versc la costa. Il consigliere Marchese chiede all,assessore
Gini se le afrtezzature ludiche sono state scelte e se è possibile per il consiglio proporre i luoghi dove
collocarli e aggiunge che in ogni caso è necessario predisporre un servizio di vigilanza attento ed effrrciente.

Lo stesso consigliere' chiede anche al dottor Miliziano se i óassonetti r.s.u. vengono puliti e disinfestati.
Infine segnala all'Assessore la necessità di effettuare una buona.vigilanzaperevitare che icittadini butti'ot,

Idi tutto.

Interviene ii cons:gliere Colletti il quale, rivolgendosi al do{or Pensàbene, riconosce che prima il mare non
si vedeva piir per le sierpaglie e per via di una rete metallica sulla Quale dietro sua mozione corredata da una
raccolta firrne si è intervenuti. oggi la situazione è di gran lunga migliorata essendo riusciti a fare abbattere
la rete e quindi riuscendo a riunificare i luoghi di accesso al mare con la pista ciclabile. Ricorda che al
momento delf insediamento di questo Consiglio si è fatta una promessa solenne e cioè restituire ai cittadini
ciò che è stato negato: la costa con il suo mare. E' innegabile che la Riset ha lavorato e continua a lavorare
alacremente ma sc'lleva una criticità al Comune di Palermo in quanto manòano i mezziper sopperire a
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determinati interventi. "Se con poco la Reset ha fatto molto, cosa succederebbe se la dotassimo di.- 
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adeguati?" Sarebbe necessaria una ruspa che a oggi ancora, a stagione iniziata,non è stata irnp".gnutdt'if tY,io,'iî,'
I ,._ I ò t r'rÌf-.ì. .. \ -ri_. ,, 1,.

Si dovrebbero rcalizzare scivoli per i portatari di andicap , docce, bagni chimici etc.

La Seconda Circoscrizione è un territorio lambito dal mare, circondato da montagne, dove ,ono pr"Ètétid&-

numerosi monumenti storici: in sintesi questo è un territorio che potrebbe costituire un percorso aìternativo a

quello turistico già consolidato, che potrebbe incentivare anche l'attività commerciale del territorio.

Conclude i'intervento il consigliere Colletti sostenendo che è indispensabile un controllo costante di turta la

costa, rna anche di tutto il territorio. In realtà non si vedono pattuglie di VV.UU. impegnate in tal senso.

Interviene il consigiiere Sala e anche iui chiede agli assessori se il Consiglio di Circoscrizione può suggerire

dove collocare le panchine e le attrezzature ludiche.

Alle ore 10.52 esce il censigliere n a Valle.

Il consigiiere Savoca non si associa ai ringraziamenti finora espressi alla Reset perché ritiene cire agisce

secondo quello che gli compete e per cui è pagata. E' dei parere di affidare la fascia costiera ai privati per

accelerare i lavori di riqualifìcazione, cosa che darebbe impulso anche alie attività commerciaii con contrafit

vent ennali.

Interviene il consigliere Inzerillo ii quaie è del parere che occorre avere rispetto dei lavoro altrui in un

momeRto in cui l'Amministrazione è assillata Ca mille.problemi che riguardano la vivibilità di tutta la citià.

E' innegabile che le condizioni delia costa sud sonò migliorate e chc in qualche rnodo viene efleiruaia ìa

raccolta dei rifiuti nel territorio. Rimane però grave'e-d.isatteso il servizio d,i spazzamentorL,'auto spazzaîrtce

non è utilizzata dove r/engono posteggiate le macchine. Inoltre, la programmazione non è stata rispettata.

Cggi si è parlato di dignità, ebbene ci vorrebbe un sussulto di dignità per la pulizia delle strade e si

eviterebbe anche la presenza di numerosi topi che invadono le abitazioni.

Il presidente Tomaselli invita il vice presidente Inzerillo ad attenersi al tema deiia Seduta di oggi che

riguarda la cosia sud.

€hiede la parola ii consigiiere Sala il quale riferisce all'Assessore Gini d'una sua mozione votata in

Consiglio che pre,vedeva proprio la colorazione delle facciate. delle abitazioni con colori diversificati per

lgt--più-d"qoro urbano alia costa sud e costituire anche un'altrazione turistica.

Il consigliere Di Fazio ricorda che quando si predisponeva la disinfestazione il consigliere circosc.rizionale

veniva inforrnato in maniera tale di avere contezza della situazione e rit'erire ai residenti che avevano

segnalato il problema. Il consigiiere Di Fazio ricorda, altresì, che proprio quest'anno il servizio cli

disinfestazione è iniziato in notevole ritardo.

Il consig{iere Cangelosi chiede ali'assessore Marino di adoperarsi per alleggerire la tassa sui rifiuti perché

sempre più esosa per i contritruenii che, peraltro non ottengono un servilio adeguafo.



iIl presicleirte Toinaselli cl-riede al consiglio di esprimersi per dare la parola a dei residenti

propone coille scrulatori i consiglieri ScarlatarDi Fazio e Sala, e il Consiglio approva la
scrutatori e la possibilità di intervenire ai cittadini.

Interviene la sig.ra F. per chiedere che venga rivisitata la concessione delle spiagge di via M. Marine (tratto

ss. I I 3).

Anche il signon R. auspica che tutti quei Comuni confinanti con il mare prendano in seria considerazione Ia

possibilità di r"iiivarc quelle procedure che consentono ai privati la possibilità di accendere attività
commerciali, anche perché, iniziative come queste, darebbero un contributo all,occupazione.

Il signor- G. si sofferma sulle problematiche che riguardano la cosiddetta riqualificazione della costa sud:

più attenzioi"Ìe per ia spiaggia, creazione di strufture adibite alla frequentazione del litorale da parte dei

bagnanti, con relativa ed essenziale pulizia e bonifica ciella stessa, insomma iniziative essenziali per

recuperare e dare lilstro a ttna costa che geograficamente merita forle apprezzamento da parte di tutti.

Terminati gtri interventi da parte del pubblico presente oggi in Consiglio, il presidente Tomaselli fa una
summa di qr-ranto iilustrato dai consiglieri, dai cittadini e dai rappresentanti delle Associazioni che operano

nel territorio; in particolareinizta il proprio interv'ento facendo riferimento all'ex discarica di Acqua_ area
Teatro del Sole, area dove si è in attesa dei relativi prelievi per capire la caralferizzazione del terreno e per
appurare successivarnente se la stesso potrà essere utilizzafo per utilizzare quest,area come punto di
aggregazicne e di riirovo per il territorio, realizzand.o anche parchi gioco e spazi dove creare angoli adibiti
al verde' Per quanto riguarda la raccolta differer-rziata, il Presidente Tomaselli comunica che il territorio
della Seconda Circoscrizione è stato inserito nel Programma'oPalermo differenziata 2,, ; è dibuo' auspicio
che ciò possa conerctizzarci al piir presto e dare rnodo ai residenti di poter seguire un percorso di raccolta
virtuoso per 1o srnaltimento rifiuti e ottenere così strade e piazze più pulite. Su questo tema, il presidente

comunica l'inisnzicne di organizzare a breve un'assemblea dove verranno illustrate le varie fasi della
raccolta ciiif,erelziaia. Interviene l'assessore Gini ricordando che la prossima settimana si terrà una
conferenza di servizi con le Aziende Partecipate e con la Regione Sicilia per mettere a punto tutto quello che
si dovrà programrnare sulla Costa Sud.

Dopo quest'ulti;no intervento dell'Assessore Gini. ii Presiclente Tomaselli, preso atto che la discussione
generale è terminata, ringtazia tutti gli intervenuti e, aile one 12;3S, dichiara chiusa la seduta.

Il Segretario

(Esp. Amm.vo
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Anna Maria Geraci)

Il Presid_ente
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